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РАЦІОНАЛЬНЕ ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ ПІДЗЕМНИХ ВОД В 

ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ  

 

Рацiональне використання ресурсів підземних вод у контексті об’єднаних 

територіальних громад (ОТГ) має вирішальне значення для сталого управлiння 

водними ресурсами. Враховуючи гiдрoгеологічні умови, сезонну динаміку, 

постiйний моніторинг, справедливий доступ, зонування та партнерство, ОТГ 

можуть забезпечити відповідальне та ефективне використання підземних вод.  

Перехiд України до децентралiзoваного управління відкриває можливостi для 

об’єднаних територіальних громад взяти на себе відповідальність за місцеві 

ресурси підземних вод. Підземні води, що зберігаються у водоносних горизонтах, 

забезпечують питною водою мільйони українців, особливо у сільській місцевості. 

Однак запаси підземних вод в Українi сильно виснажені та забруднені через 

відсутність регулювання та стимулів для сталого водокористування. Розробляючи 

науково обґрунтовану політику та програми, адаптовані до місцевих умов, громади 

можуть забезпечити наявність чистих і доступних підземних вод для наступних 

поколінь.  

Першим кроком є проведення гідрогеологічних досліджень для оцінки 

наявності та якості підземних вод. За даними Державного агентства водних ресурсів 

України, станом на 2015 рік близько 50% території України все ще не було 

гідрогеологічного картування. Дослідження мають визначити темпи поповнення, 

обсяги відновлюваних підземних вод та визначити охоронні зони навколо джерел 

питного водопостачання. Наприклад, дослідження у Львівській області виявило 

високий рівень нітратів, аміаку та важких металів у підземних водах і 

рекомендувало обмежити забудову прилеглих територій. Дослідження є основою 
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для розробки планів використання підземних вод, які збалансовують ліміти 

використання з екологічними вимогами. Охороннi зони, визначені громадами, 

захищають підземні води від забруднення та виснаження. Наприклад, Жовківська 

громада у Львівській області встановила охоронні зони навколо джерел і 

свердловин від 50 до 500 метрiв, де заборонено або обмежено будiвництво, 

утилізацію вiдходів і сільське господарство. Інші громади повинні брати приклад, 

щоб зберегти джерела питної води. Дотримання охоронних зон та підвищення 

обізнаностi громадськостi є не менш важливими для зміни поведінки мешканців та 

місцевого бiзнесу. 

Закон України «Про питну воду та питне водопостачання» надає пріоритет 

рівному доступу до водних ресурсів для всiх громад. Це можна трактувати так, що 

інтегрованi плани використання водних ресурсів повинні пов’язувати оцiнки 

підземних вод з прогнозованим зростанням i потребами у водi для промислових, 

сільськогосподарських і побутових споживачів на рівні громади. Пiдземні води 

повинні використовуватися в сталих межах, максимізуючи використання у вологi 

перiоди і мінімізуючи використання в посушливі сезони або під час посухи, що на 

прикладі окремого села Львівської області розглядається в праці [2]. Надмірна 

експлуатація водоносних горизонтів часто непропорційно впливає на бідніші 

громади з обмеженим доступом до альтернативних джерел. Водоефективнi 

технологiї, такі як крапельне зрошення, повторне використання води та збір 

дощової води, повинні широко впроваджуватися для зменшення попиту на підземні 

води. За даними ЄБРР, водоефективне зрошення може скоротити використання 

води в сiльському господарстві України на 50%. Швейцарсько-український проект 

«Агросільрозвиток» у Вінницькій області просуває ці технології та допомагає 

фермерам модернізувати інфраструктуру. Такі ініціативи слід тиражувати за 

підтримки міжнародних донорів та інвесторiв. Для Волинської області раціональне 

використання підземних вод в розрізі ОТГ розглядається в [3]. Важливу роль 
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відіграють і поверхневі води, які тісно пов’язані з підземними, зокрема води р. 

Прип’ять та її басейну [1]. 

Співпраця у сфері управління підземними водами в межах річкових басейнiв та 

водозборiв дозволяє вирішувати проблеми, що виходять за межi громад. 

Наприклад, надмірна залежність Кропивницька вiд підземних вод призвела до їх 

виснаження у прилеглих селах. Спільний моніторинг, обмін даними про обсяги 

забору води та політику допомагають збалансувати використання  верхньої та 

нижньої течії. Угода мiж громадами щодо басейну річки Південний Буг є 

прогресивним прикладом міжгромадського співробітництва у сферi спільного 

використання поверхневих вод, який слід поширити на підземні води.  

Таким чином, для забезпечення сталого та рацiонального використання 

підземних вод в об’єднаних громадах України необхідні всебічні знання про 

ресурси підземних вод, безперервний моніторинг їх кількості та якості, інтегроване 

планування з урахуванням інтересів усіх сторін та часових рамок, справедливе 

керівництво та управління, а також партнерство між зацікавленими сторонами. 

Завдяки проактивному та адаптивному управлінню, що ґрунтується на наукових 

знаннях, ресурси підземних вод можуть залишатися надійним джерелом води для 

громад у майбутньому. 
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